JA LHE PERGUNTARAM...

...a raz@o pela qual Aristételes acreditava que uma pedra mais
pesada caia mais rapido do que uma pedra mais leve, se ambas fossem
soltas de uma mesma altura ¢ no mesmo instante? (Luiz Orlando Q.
Peduzzi, Departamento de Fisica, UFSC)

A resposta de Aristoteles a essa questdo (e a tantas outras) re-
laciona-se com a forma pela qual imaginava estar constituida a maté-
ria e com a idéia de lugar natural. Para ele, toda a matéria terrestre é
constituida de uma combinag¢do de quatro elementos, terra, dgua, ar e
fogo, sendo que cada um deles tem o seu lugar natural. O lugar natu-
ral da terra e da dgua (por serem “mais pesados’) é embaixo. Assim
eles tendem a se mover para baixo. Por ser mais leve (menos densa)
do que a terra, o lugar natural da dgua é sobre a terra. O lugar natu-
ral do fogo e do ar (por serem mais “leves”) é em cima. Por isso eles
tendem a se mover para cima, por serem mais leves do que o ar; o
fogo procura o seu lugar natural que é acima do ar. Aristoteles atri-
buia a um objeto a propriedade de ser mais leve ou mais pesado se-
gundo a percentagem em que nele figuram cada um desses quatro
elementos. Dentro dessa concepg¢do de lugar natural e da constitui¢do
da matéria, pode-se, entdo, entender porque uma pedra cai quando
solta de uma certa altura. Por ser uma pedra constituida basicamente
do elemento terra, ela cai porque deve retornar ao solo que é o seu
lugar natural. O movimento de pedra em dire¢do ao solo é um movi-
mento natural e por isso ndo precisa ser objeto de maiores discussoes.
Ndo é necessdrio haver nenhuma interag¢do entre a pedra e a terra.
Desta forma, para o filosofo grego, se duas pedras, uma pesada e
outra leve, sdo soltas de uma mesma altura, a pedra mais pesada a-
tinge o solo primeiro. Isso acontece porque esta possui mais “terra’
do que a pedra mais leve. Assim, a mais pesada tem uma tendéncia
maior para alcan¢ar a sua posi¢ao natural.
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